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Eine Zahl an heißt Potenz mit Basis a und Exponenten n und erklärt sich aus: 
 

43421
maln

n aaaa
−

⋅⋅⋅= ... . 

 
Für das Rechnen mit Potenzen gelten folgende Regeln (für positive, reelle Basen a, 
b und reelle Exponenten m, n sowie reelle Zahlen r, s): 
 

Potenzgesetze 

gleiche 
Basis 

10 =a  Potenzen mit Hochzahl 0 ergeben 1. 

aa =1  Potenzen mit Hochzahl 1 ergeben die Basis. 

mnmn aaa +=⋅  
(Potenzgesetz 1) 

Potenzen werden multipliziert, indem die 
Exponenten addiert werden. 
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(Potenzgesetz 2) 

Potenzen werden dividiert, indem die Expo-
nenten subtrahiert werden. 

n
n

a
a

−=1
 

Bei der Kehrwertbildung einer Potenz ändert 
sich das Vorzeichen des Exponenten. 

( ) nmmn aa =  
(Potenzgesetz 3) 

Potenzen werden potenziert, indem die Ex-
ponenten multipliziert werden. 

gleiche 
Hoch-
zahl 

( )nnn abba =  
(Potenzgesetz 4) 

Potenzen werden multipliziert, indem die 
Basen multipliziert werden. 
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(Potenzgesetz 5) 

Potenzen werden dividiert, indem die Basen 
dividiert werden. 
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Bei der Kehrwertbildung einer Potenz ändert 
sich das Vorzeichen des Exponenten. 

1 und -1 

1n = 1, 1-n = 1 Beim Potenzieren von 1 ändert sich nichts. 

(-1)n = -1, (-1)-n = -1 
(n ungerade) 

Bei ungerader ganzer Hochzahl bleibt das 
Minuszeichen erhalten. 

(-1)n = 1, (-1)-n = 1 
(n gerade) 

Bei gerader ganzer Hochzahl verschwindet 
das Minuszeichen. 

Addition nnn asrsara )( ±=±  
Gleiche Potenzen können addiert und sub-
trahiert werden. 

 
Potenzgesetze greifen also nur bei Potenzen mit gleicher Basis oder mit gleichem 
Exponenten. 
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Beispiele:  
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g) (ab)5 = a5b5, (-abc)3 = (-1)3·a3b3c3 = - a3b3c3 
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j) 17 = 1, 1-13 = 1, (-1)3 = -1, (-1)10 = 1, (-1)-5 = -1, (-1)-12 = 1 
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Aufgabe 2: (Gleiche Exponenten, gleiche Basen:) Forme um. 
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